

LA REPÚBLICA FEDERAL.

LIBERTAD Y PROGRESO INDEFINIDO.

Año 1.º

Martes 5 de Agosto de 1873.

Núm 132.

CONDICIONES DE SUSCRICION.—Un mes en Córdoba, 8 rs.—Trimestre, 22.—Idem fuera, 26.—No se servirá suscripción cuyo pago no sea anticipado.—ANUNCIOS.—Un cuartillo de real línea para los suscritores.—Medio real para los no suscritores.—Pago anticipado.—Todo suscriptor tiene derecho á insertar gratis cada mes un anuncio que no exceda de 15 líneas y que sea de su exclusivo interés.—La correspondencia á su director. **DANASO DEL CASO LOPEZ.**

UN DISCURSO NOTABLE.

De propósito copiamos en nuestro número anterior un trozo del último discurso de Emilio Castelar, para demostrar á nuestros lectores que nuestros presentimientos eran sobradamente fundados.

Para el Sr. Castelar y sus amigos de la mayoría de la Cámara, todo cuanto venga del pueblo ansioso de libertad, todo cuanto tienda á relegar á un papel secundario á esos orgullosos aristócratas de la democracia republicana, todo cuanto traiga al terreno político á hombres de segunda fila en desprestigio de los sempiternos mangoñadores de nuestro gran partido, todo cuanto sea apoyar las aspiraciones de los pueblos, todo es censurable para esos hombres ciegos, que están entregando los destinos de la patria á nuestros mayores enemigos.

Castelar con su soberbia imaginación, con su arrebatadora elocuencia, inspirándose únicamente en los dogmas conservadores que sirvieron de pauta á todos los grandes déspotas para tiranizar al pueblo, es un espectáculo triste que nos hace derramar lágrimas de sentimiento.

No creíamos nunca, no, encontrar á Castelar en ese terreno vedado para todos los hombres que sienten dentro de su corazón ese amor infinito por una causa santa y por los hombres que la sustentan; si están en un error, justo sería demostrarles la verdad, pero jamás atacarles despiadado, poner de relieve las miserias de un partido político, demostrar ante el mundo que los republicanos españoles se despedazan mutuamente en vez de salvar á la patria de los gravísimos peligros que la amenazan.

¡Terribles hecatombes por todas partes! ¡Sangre, luto, desolación y lágrimas allí donde la democracia contaba sus mejores hijos!

¿Por qué? ¡Triste es decirlo! Porque la vanidad de un puñado de hombres se encuestra empeñada en que no se dé un solo paso sin su consentimiento, sin su dirección, sin su despótico arbitraje.

Todo se refiere por la mayoría de la Cámara, hasta D. Carlos, con tal de no ver triunfantes á los elementos puros de nuestro gran partido, que con una sola palabra han levantado el espíritu público de tal modo que gran trabajo ha de costar

al Gobierno y á la Cámara deshacer el magnífico alcázar levantado por el entusiasmo, por el patriotismo y por el sentimiento de libertad y de República que nos inspira.

Deshacer esto, hé ahí lo que se propone el Sr. Castelar en su gran discurso; hacer aborrecible ante el país á los federales españoles que simpatizan ó coadyuban á la proclamación cantonal, hé ahí las aspiraciones del gran tribuno español.

Para contestar á este hombre público bastaría recoger sus mismas palabras.

Un día, hace muy pocos meses, se presenta en Sevilla; Castelar viene de visitar á sus electores; viene de animarles con su genio, de arrebatárlas con su palabra.

El pueblo de Sevilla en masa, porque allí el pueblo es todo republicano, le recibe con la inmensa alegría propia de un padre cuando estrecha en sus cariñosos brazos al hijo querido de su corazón. Las mujeres corren tras el ángel de la democracia, ansioso escuchar su divino acento; el tierno niño levanta sus pequeñas manos para tocar con ellas á aquel hombre tantas veces bendito por la que le dió el ser, por aquella mujer á quien diariamente oía rogar á Dios en medio de sus sencillas oraciones por aquel sublime apóstol de la libertad y de la democracia.

Castelar entonces llora; el entusiasmo de todo un pueblo enterneca el corazón más empedernido; y en medio de su emoción, en medio de sus lágrimas ocupa la tribuna y su potente voz resuena por los ámbitos de la tercera capital de España.

Y cual ardiente lava que el cráter del volcán arroja, y cual armónica balada que seduce y fascina, y cual sublime canto que arrebató y conmueve, Castelar, ese eterno poeta de los pueblos arrastra en pos de sí aquellas hirvientes masas que frenéticas le aplauden y victorean.

Sevilla, le dice, tú eres grande, tú eres noble, tú eres digna de ser regida por instituciones libres; por leyes democráticas; tú eres digna de gozar las dulzuras de la federación.

Y aquel pueblo dispuesto á sacrificarse por su ídolo, dispuesto á derramar la última gota de su sangre por aquel hombre en el cual se reflejaba algo del espíritu divino, se agita y conmueve como las olas del océano al impulso de la perfumada brisa.

¿Y hoy? ¿Qué es el pueblo de Sevilla? ¿Qué es aquel gran pueblo para Castelar?

Llora, Sevilla, llora; tu ídolo ha muerto; gime, noble pueblo, gime por aquel gran hombre; viste de luto por aquel poeta sublime; el último discurso del gran tribuno causará inmensas desgracias al pueblo español.

José Navarro y Prieto.

Brillante como la de Estella, decidida como la de Igualada, heroica como la de Puigcerdá ha sido la defensa del pueblo catalán Caldas de Montbuy, acometido por 4.000 sectarios de la teocracia, mandados por don Alfonso y Miret.

Escasos eran los elementos de defensa con que Caldas de Montbuy contaba; pero para rechazar á los fanáticos hordas enemigas le han bastado los pechos de sus marciales, pechos heroicos, donde latían, henchidos de entusiasmo, corazones liberales, corazones amantes del progreso, del bien, de la felicidad de España.

No otros, des de las columnas de *La República*, enviamos á los defensores de Montbuy un cariñoso saludo y la más cumplida enhorabuena. ¿Quién ante el brillante espectáculo que acaban de dar ha de temer un solo instante la pérdida de nuestras instituciones democráticas? ¿Quién ha de temer el triunfo de esa demagogia de sacristía? ¿Quién ante el espectáculo que diariamente ofrecen las grandes poblaciones, las ilustradas poblaciones catalanas y aun vascas, se extraña de que el bando carlista no tenga ningún arraigo en la parte del país que estudia y progresa, en la parte del país que posee, es decir, quién extraña que el bando carlista no tenga apoyo en las clases conservadoras, y si en ciertas masas ignorantes?

Noticias Estrangeras.

Paris, 31.—Se asegura con insistencia que el conde de Paris ha ido á Erosdsorff con objeto de visitar al conde de Chambord.

Se hacen grandes esfuerzos para realizar una fusión entre el partido legitimista y el orleanista.

Roma 1.º.—Se desmiente la noticia dada por algunos periódicos de que se trata de realizar un nuevo empréstito.

Paris, 1.—Todo el territorio francés, excepto la plaza de Verdum, ha sido evacuado ya por los prusianos.

Noticias nacionales.

De los periódicos de Madrid del 1 y 2 tomamos las noticias siguientes:

—Los carlistas de Alava exigen á los carseros ó inquilinos liberales que les entreguen el importe de las rentas.

—Los miembros del Gobierno que preside el Sr. Barcia en Cartagena han dado orden de que no se gaste en su manutención más que tres pesetas diarias por Ministro.

—La fragata *Tetuan* no está en disposición de hacerse á la mar. Los insurrectos de Cartagena la arman para ponerla en la boca del puerto y servirse de ella como de batería flotante.

—El presidente de la audiencia de Barcelona participa, con referencia á un telegrama del juez de Granollers, que Caldas se sostuvo heroicamente nueve horas hasta la llegada de la columna de esta villa, la que cargando á la bayoneta, en combinacion con la caballería, desalojó la facción, compuesta de 4000 hombres, mandada por los principales cabecillas, que huyeron vergonzosamente dejando armas y municiones y treinta y ocho muertos y multitud de heridos. La columna estaba formada de fuerzas del ejército y voluntarios.

—Los insurrectos de Cartagena no permiten que la tropa dé guarnición en el castillo de Galeras, que es la llave de aquella plaza fuerte.

—Los insurrectos de Cartagena han tratado de colocar en posición en la muralla del puerto, frente á la entrada del mismo, cuatro cañones Barrios que han encontrado en el parque; pero no hay en aquel sitio emplazamiento bastante para estas enormes piezas, y sus disparos causarían grandes desperfectos en los edificios contiguos.

En la altura de San Julian han colocado una batería con cuatro piezas.

Delante de las puertas y en las murallas de tierra también han puesto las piezas que han encontrado en el parque.

— 88 —

doctor cuando entró en su casa.

Marta la jorobada, que á duras penas había admitido á Scipion, cuya presencia enfurecía á su gato, viendo que su señor traía un bulto debajo de la capa, no dudó que fuesen yerbas medicinales, y siguió á su amo porque su oficio era clasificarlas con las etiquetas.

El gato siguió á la anciana.

El gato se llamaba Presidente, nombre que le había puesto Marta la jorobada, recordando el traje negro y talar del presidente del tribunal de Bourges, á quien Marta había visto una vez en su vida. Presidente había bufado á Scipion cuando entró en casa, y éste se había lanzado tras del gato de silla en silla, poniendo en movimiento todos los muebles del doctor, hasta que

— 89 —

el gato encontrando una ventana abierta, había desaparecido por ella.

Fuesen celos de ver su plaza ocupada, fuese terror que le inspiraba su nuevo compañero, Presidente que no tenía un espíritu belicoso, sino por el contrario era pacífico y regalón, estuvo tres días sin dignarse volver á la casa aunque por la noche oíanse sus ahullidos en los tejados y en los graneros.

Aunque Marta la jorobada no se había quejado, la fuga de Presidente había dado un cambio singular á su fisonomía, y suspiraba al presentar por las mañanas el café con leche á su señor, y refunfuñaba al mojar en él las sopas para Scipion.

El doctor amaba la armonía por la armonía misma, como odiaba la

— 92 —

cienta, fuese que como los otros animales sintiesen la influencia del magnetismo, púsose al punto en pié y se encaminó al balcón. El doctor entró, llamó á su vez á Scipion, le mandó tenderse, lo que el perro hizo con una docilidad singular, y en aquel momento el gato asomaba por el balcón su cabeza como quien á pesar de la invitación de su señor no se atreve á entrar.

Santiago se dirigió á él, le tomó en sus brazos, cosa que no le había sucedido nunca, le acarició, y el animal agradecido á tales demostraciones empezó á modular ese arrullo particular de la raza felina que demuestra su mas alto grado de contento.

Entonces le llevó junto al perro que seguía tendido, le acostó entre

— 85 —

al fondo de la cabaña, y ya de acuerdo sin duda, el hijo volvió hacia el doctor y le dijo:

—Es evidente, caballero, que habéis venido por la intervención del Señor; tomad la niña y lleváosla, llevaos el perro también si quiere seguirnos; sería impiedad por nuestra parte si reconociendo en todo esto la mano de Dios, nos opusiéramos á su santa voluntad.

El doctor dejó en una mesa su bolsa con lo que contenía, cogió á la niña envolviéndola debajo de su capa, y salió, acompañado del perro, que por esta vez no tuvo dificultad en seguirle, y que alegre como no lo había estado nunca, daba cuatro pasos y se volvía ladrando con alegría, semejante al heraldo que proclama la victoria de su ejército

—Leemos en un colega:

—Ha llegado a Madrid el cónsul de España en Marruecos, Sr. Camandari, con pliegos importantes para los ministros de Estado y Marina, relacionándose este viaje, según se cree, con los temores de que se altere el orden en Ceuta.

—El capitán general interino de Andalucía Sr. Loño, ha sido destituido por el capitán general Sr. Pavia, quedando sujeto a una información por su conducta durante los acontecimientos de Sevilla.

—Un diario carlista dice que la misión del Sr. Abarzuza a París es principalmente la de evitar que se reconozca a D. Carlos como beligerante.

—Hasta las dos de la tarde no había telégrama que confirme el hecho de haberse roto el fuego sobre Valencia, como se cree haya sucedido, según el propósito del general Martínez Campos.

—Parece que han llevado a Murcia cuatro piezas de artillería pequeñas para defender la población, y que ha sido encargada de servirlos el batallón de infantería de Marina.

—Hoy a las dos de la madrugada ha sido sorprendida la estación de Aranjuez por una partida carlista como de 40 hombres, perfectamente armados, al mando de D. José Castell.

—En Salamanca continuaban ayer los insurrectos preparando barricadas y medios de resistencia, ante la inminencia de la llegada de fuerzas procedentes de Zamora y Ciudad-Rodrigo. Cuentan los insurrectos con unos 300 hombres escasos al mando de D. Joaquín Agréda, entre ellos los agentes de orden público y municipales.

—Se ha confirmado la noticia de haber que a lo prisionero en rehenes, a bordo de la fragata «Federico Carlos», el general Contreras, evitando de este modo los federales que fueran apresados los buques españoles.

—Esta tarde ha conferenciado con el señor ministro de la Gobernación una comisión llegada de Salamanca, con objeto de evitar los conflictos que a aquella población amenazan. Componen esta comisión los diputados a Cortes Sres. Liaño y Avenzaña, y los provinciales Sres. Tapia y Andrés.

—Nuestro corresponsal de Cartagena nos escribe la siguiente carta: «Cartagena, 31 de julio.—A las 8, tocaron llamada y tropa los de Iberia, para que saliese la música y dos compañías de Mandigorria en dirección a Orihuela, donde se decía entró Galvez con los 500 hombres de Iberia que salieron de aquí ante noche, en unión de algunas compañías de voluntarios de Murcia.

—Escribiendo esta entra la columna de Iberia y con ella 42 prisioneros de guardia civil y carabineros, con mas 30 caballos. Se afirma por unos que está muy mal herido el cuñado de Galvez y por otros que ha sido muerto.

—He visto varios oficiales de Franco de Pierrard en esta, y a su vez notamos mu-

chas caras extrañas por su porte, etc. A esto se debe tener mas respeto.

—Ayer no tuvimos periódicos, merced a una disposición de esta junta de Salud pública, que mandó una comisión a la estación de la Palma, para que se quemasen todos los periódicos, lo cual se cumplimentó.

—Hoy no hay mas material, mañana será otra cosa.

—Se dice que la fragata «Mendez Nuñez» tripulada por 40 marinos y 80 insurrectos va a salir de Cartagena.

—Han llegado a Valladolid tres compañías de cazadores de la república que fueron desarmadas inmediatamente en cumplimiento de órdenes recibidas. En Burgos fueron tambien desarmados 160 individuos del mismo batallón, siéndoles a todos satisfechos sus alcances y dándoles la licencia absoluta para que puedan regresar a sus casas.

—El «Canton Murciano» publica los siguientes decretos:

«Gobierno provisional de la federación española.—Por acuerdo de este día ha resuelto este gobierno no administrar ninguna clase de fondos, dejando a la junta de salvación pública de esta ciudad y demás a quienes correspondan, los ingresos y los gastos que ocasione cuanto sea necesario para el planteamiento de la federación por medio de cantones.

Cartagena 29 de julio de 1873.—Roque Barcia.—Alfredo Sauvalle, encargado de Hacienda.»

Decreto.—Art. 1.º Todos los gastos que se originen en el arsenal, buques, expediciones revolucionarias por mar ó tierra, ejército nacional, comisionados, presidios, comunicaciones y cuantos se relacionen con la organización de los cantones no correrán a cargo del canton murciano y si al del Tesoro de la república.

Art. 2.º Los suplementos que se hayan hecho por los cantones para los intereses generales de la república, serán satisfechos por el Tesoro federal, previa justificación.

Cartagena 29 de julio de 1873.—Roque Barcia.—Alfredo Sauvalle, encargado de Hacienda.»

—Segun telegrama del gobernador de Santander, evacuado Castro-Urdiales por las partidas carlistas, ha suspendido su salida, de acuerdo con la autoridad militar, enviando un buque de guerra con objeto de vigilar. Los carlistas se han llevado un trimestre de contribución y los fondos de estancadas y varios caballos, quemando además el registro civil. Los carlistas atacaban a Portugalete, contestándoles una goleta de guerra.

—Ayer supo el gobierno por telegramas que el brigadier Loma desde Tossa salió a Villafranca, por donde intentó pasar a la provincia de Guipúzcoa la facción Lizárraga con unos 2000 hombres. La encontró cerca de Sezondo y le tomó las posiciones, causándole seis muertos y varios heridos, obligándole a retroceder sobre Afauri. Ayer llegó la columna Vallaró a Legorreta, donde pernoctó. La columna Loma en Ale-

gría. Ayer al amanecer bajaron de Arichulegui al monte Heguer, sobre Fuenterrabía, mas de 600 carlistas, y efectuaron un desembarco de 1800 armas, volviendo después a dicho monte. Los voluntarios de Fuenterrabía hicieron fuego y no pudieron impedir el alijo.

—Los carlistas han cortado el telégrafo entre Vitoria é Irua, y no puede reponerse la línea hasta que vaya una columna. Estos días han sacado de los pueblos bastantes mozos y aun casados, unos forzosos y otros voluntarios.

—Está completamente confirmada la noticia que dámos anoche acerca del acto de heroísmo llevado a cabo por un puñado de valientes en Elgoibar. El general en jefe del ejército del Norte dice al gobierno con fecha de ayer, que la noche anterior fueron atacados por Lizárraga los 44 soldados de Luchana que defendían a Elgoibar. Cuatro veces les intimó la rendición despues de siete horas de fuego, y las cuatro contestaron que morirían antes de rendirse. Situados por último en la torre, cortaron la escalera, y tampoco se rindieron ante el incendio ocasionado por el petróleo. Murieron cuatro afixados. Lizárraga mandó en tonos sacarlos; y admirado entonces de tanto valor, les obsequió dándoles de comer y la libertad. Ayer tarde llegaron a Deva y pidieron volver al mismo sitio para defenderse.

—Se dice que el embajador de los Estados Unidos se ha dirigido al gobierno preguntándole si respondería de los excesos cometidos por los buques insurrectos. El gobierno ha contestado, como era natural, que no.

—La *Discusion* dice hoy que no peligran la república, pero si la república federal, y que para salvar a ésta es necesario que vivan unidos gobierno y Cortes, sin que se suspendan las sesiones.

—Dice un colega: «El regimiento de Bailén, que se encuentra en Cataluña, se ha insurreccionado contra el nuevo jefe que ha sido destinado a mandar el indicado cuerpo.»

—Lizárraga, con 3000 hombres, ha entrado en Alsasua, llevándose una gran cantidad que recaudó en el pueblo como contribución de guerra, tomando despues la dirección de Guipúzcoa.

—En Navarra se ha intentado insurreccionar por algunos individuos un destacamento de voluntarios en favor de los intransigentes, pero sin resultado.

En los periódicos de Sevilla del 1.º y 2 lemos lo siguiente:

—Por una imprudencia, fué muerto anteayer despues de rendido el Ayuntamiento un voluntario. Este individuo insultó a un artillero y a todo el ejército con él, hasta que habiendo sido rechazado, sacó un revolver que apuntó al artillero, y viendo que se le arrancaron de la mano, se arrojó a poner fuego a un cañón cargado de metralla, que estaba colocado aun en la Plaza Nueva, con lo que hubiera producido un horrible destrozo. Un machetazo, y des-

pues otro, le privaron de la vida, oyéndose algunos disparos de la guardia del Ayuntamiento, hechos al aire para dispersar la aglomeración de gente agolpada en aquel punto, que podía en tales momentos ser causa de un verdadero desorden.

Mucha sangre, por mas que se diga y parezca en cifra reducidas, es la sangre que en Sevilla se ha vertido en estos días. Muchas son las bajas de las filas del ejército, muchos mas los huecos que ha dejado en el pueblo sevillano la última horrible discordia. Los que como nosotros han tenido ocasión de visitar los hospitales, ver las tristes conducciones al cementerio y revisado el campo de la lucha, pueden calcular lo que es muy difícil saber por las truncadas relaciones que se suelen leer despues en notas y documentos. No fijamos la cifra. ¿A qué? Es el secreto y el luto de infinitas familias. En cuanto a los militares han sido mártires del orden y han muerto en el cumplimiento de su deber. Dios los haya cogido a los unos y a los otros en su seno.

—En la esquina de la calle Dadas a la plaza de Abastos, fué muerto anteayer un voluntario apellidado «El Nene», el que por su circunstancia de ser tirador de profesión había hecho muchas víctimas en el cuerpo de Carabineros y soldados de Zamora que compusieron la columna de ataque en el asalto de la mañana del 30 del mes último.

—Algunos caballos de los tomados por la Junta ó Comité de Salud pública parece que han sido recobrados por sus dueños, pero otros no, puesto que no han sido habidos en parte alguna; si bien dicen que la caballería fugitiva de los voluntarios abandonó gran número en la puerta de la Barqueta.

—A ciento cincuenta próximamente se hace subir por algunos el número de los presos por los últimos acontecimientos.

—Parte de las tropas que han llegado a Sevilla, quedarán de guarnición en ésta, pasando el resto a Cádiz.

—Se asegura, sin que podamos salir garantidos de la noticia, que ha fallecido Carrero de resultas de las heridas recibidas.

—Ayer salió de esta un batallón con dirección a Carmona.

—Se trabaja en la formación de un Ayuntamiento interino, interin toma posesión el últimamente elegido.

—Ayer mañana se reprodujo el incendio de las casas del barrio de San Bartolomé.

—Las autoridades se han zoderado de toda la documentación de la Junta revolucionaria y de los recibos talonarios hechos para el cobro de las contribuciones.

Sección oficial.

Alcaldía popular de Córdoba.

Don Mariano Arroyo, Alcalde popular de esta ciudad.

Hago saber: que son muchas las quejas y denuncias que se han hecho a esta Alcaldía, contra los que aprovechándose de la

—Pero como acostumbraba a obedecer sin discusión, apresárase a hacer lo que su señor le mandaba; y apenas había cerrado la puerta, el doctor salió a su balcón y bascó con los ojos al Presidente. Su laboratorio dominaba las casas de los contornos, y desde su ventana distinguió, a dos metros, en el tejado de una cabaña, al Presidente, que dormía al sol sin cuidarse de no ensuciar su vestidura que tan cuidadosamente lavaba en su casa. El doctor silbó de un modo particular; el gato reconoció aquel silbido, por que levantó la cabeza, abrió sus grandes ojos verdes, hostezó y se fijó en el doctor que le había llamado.

Fuera que la atención de su señor le pareciese una reparación sufi-

guerra por sus resultados: vió que uno de los resortes que componían la máquina de cuatro ruedas, ó fuera de cuatro seres, que habitaban su casa, se descomponía por cansancio ó por un accidente cualquiera, y preguntó a la jorobada la causa de su tristeza, la cual con acento de reproche y conteniendo apenas las lágrimas, señaló la silla en que acostumbraba a dormir el gato, y exclamó:

—¡El Presidente, señor doctor!

Era la hora en que Scipión tomaba su sopa y Presidente su carne.

El doctor ordenó a Marta que fuese a preparar uno y otro y se lo trajese en recipientes de distintos tamaños.

Marta salió encogiéndose de hombros, como quien dice:

—Es inútil lo que me ordenais.

bre y la masa inerte que constituía a la pobre idiota.

Era, como si dijéramos, un medio de introducirse en la plaza por sorpresa. El doctor se preguntaba si no habían pensado lo mismo los poetas al representarnos a Orfeo pasando por el triple ladrado del Cervero, para llegar a Euridice. Su empresa ofrecía mucha analogía con aquella tentativa fabulosa; él tambien iba a penetrar en el infierno de la imbecilidad, para buscar una inteligencia que yacía entre las tinieblas de la muerte, para sacarla a la luz del día.

Orfeo no había conseguido su propósito porque le había faltado la fé, porque se había vuelto antes de tiempo a ver si Euridice le seguía. Estos pensamientos agitaban al

—Entre perro y gato.

—Al ver al perro tan alegre, mirándole con tanta inteligencia, en tanto le ladraba tan significativos, el doctor se afirmó más y más en su idea de hacer de aquel animal el agente entre la voluntad del hom-

desgracia que han inferido los fuegos de estos días, acuden á consumar el destrozo de la fortuna de propietarios y labradores trayéndose las maderas y leña que han res-petado las llamas.

Aquellos despojos yacentes, como cuando radicaban con vida, es una propiedad invio-lable, y mi autoridad no puede desenten-derse de dar como ha dado las órdenes á la guardia rural y demás de mis dependientes, para que retengan y me presenten á cuantas personas encuentren conduciendo madera ó leña verde ó ahumada, si no acre-ditan su legítima procedencia.

Córdoba 4 de Agosto de 1873.—Mariano Arroyo.

Noticias locales.

En el gobierno de la provincia de Sevilla y con objeto de que tengan la publicidad que exigen las instituciones republicanas todos los actos que se relacionan con la vida política del país, ha quedado establecida una sección especial para facilitar datos á la prensa. Desearíamos que en Córdoba se hiciera lo mismo.

Un oficial austriaco visitaba la catedral de Strasburgo y subía con gran trabajo los innumerables escalones que conducen á la flecha. Su cicerone que era la portera de aquel lugar, estaba en cinta; el oficial casi sin aliento le preguntó si faltaba mucho para el término fatal:—Caballero, sois muy poco político, contestó la inocente mujer, porque aun faltan dos meses próximamente.—Pues señor, no teniendo permiso sino para tres días, me resuelvo á bajar.

Epigrama.—No teniendo un perdulario —ni aun casa donde vivir,—con objeto de dormir—entró en un confesionario;—á poco un sexajenario—arrodillóse con fé,—y entonando el «yo pequé»—contó sus penas pro-lijo;—hasta que el tuno le dijo:—«¿Y á mí qué me cuenta usted?»

Ayer empezaron á cumplirse las disposi-ciones del bando que publicó el Sr. Gober-nador civil de la provincia en lo que á las visitas domiciliarias para recoger el arma-mento á los voluntarios de la República se refiere.

Las visitas domiciliarias se han efectua-do con tal impiedad, exactitud y exactitud como no hay memoria de que jamás lo hi-ciera nadie, ni aun el director del Guirigay, que fué maestro.

Los aficionados á propalar noticias fal-sas están en su elemento. Concluida la re-sistencia de Sevilla, hoy todas sus miradas se dirigen á Cádiz y Granada como puntos mas próximos á esta capital. No diremos que en propalar noticias de esta especie se oculta un fin político determinado, pero de-bemos preveniros mucho para recibir con calma esos *canard* que hacen las delicias de algunos.

Ayer se ahogó un individuo perte-neciente al cuerpo de Guardia civil. Ayer hicieron la autopsia al cadáver en el Hospi-tal de Agudo.

¿Dará algún vino? El pié de viña mas coloral que se conoce existe cerca de Santa Bárbara, en California; el tronco de este árbol tiene en su base cerca de cuatro piés de circunferencia y conserva el mismo grueso hasta la altura de ocho piés. En este punto la vid se divide en muchas ramas, que ocupan una superficie de unos 4.000 piés cuadrados. El año último produjo doce mil libras de uvas. Tiene la vid de 40 á 50 años y es propiedad de una española anciana, que la plantó por su mano.

En el presente mes se celebran las ferias siguientes en esta provincia: el día seis en Montalban; el diez en la Rambla; el quin-ce en Puente Genil; el veinte y cuatro en Rute, Fernan-Núñez y Palma del Río.

El veinte y seis del corriente se subasta en las casas consistoriales de esta capital un

pedazo de tierra en las Piedras de Moyá, término de Hinojosa, por el tipo de quinien-tas treinta y cuatro pesetas.

En esta provincia durante el mes de ju-nio ha sido el precio medio de los granos el siguiente: tres pesetas el kilogramo de garbanzos, y seis con cuarenta y tres céntimos el de arroz.

Se halla vacante la Secretaría del Ayun-tamiento de Villa del Río, dotada con mil trescientas setenta y cinco pesetas. Hasta el diez y nueve del actual se admiten solici-tudes.

Doce días ha dado de término la admisi-tración económica á los Alcaldes de la pro-vincia para la presentación de las Matricu-las del ejercicio económico de 1873 á 74.

En las últimas cuentas de Villanueva de Córdoba resulta de cargo 5582 pesetas y 19 céntimos, y de data 5.961 y 89.

El Juzgado de Baesa llama por edictos á José Alba, contra el que procede por hurto.

Hasta mañana se ha de manifesto en Pedro-Abad el repartimiento de la contri-bución territorial de aquella villa.

Por razon de las circunstancias se ha anulado el acto de la subasta de peja con destino á las factorías de subsistencias de este distrito.

El Ayuntamiento de Villanueva de Córdo-ba ha concedido á Alfonso Fernandez una de las carabinas encontrada en la Boca del Valle, procedente de los carlistas.

Viajando Descartes en un buque ale-man, en direccion á Holanda, los marineros concertaron arrojarle al mar para repar-tirse sus despojos. La empresa parecia fá-cil, porque el filósofo, siempre abstraído en sus pensamientos, no era probable que hi-ciese resistencia. Los criminales avanza-ban ya contra él decididos á todo, cuando el filósofo que en medio de su meditacion se habia enterado del proyecto, sacó su espada, corrió hacia ellos, y los dijo con acento terrible:—Temblad: somos tres con-tra vosotros: Dios, mi espada y yo. La so-ciedad es como Descartes: tiene sus horas de distraccion, pero siempre se revuelve contra sus enemigos en el instante del pe-ligro.

Varietades.

LA MASONERIA PARISIENSE,
DURANTE LA COMUN DE 1871.

(Continuacion.)

Una procesion de coches, carros de mu-danza y vehículos de toda especie, que por impedirlo el estado de ruina de la puerta Maillot, camino mas corto, salía por la de los Tornes y entraba por la de Bineau, tras-portó á Paris casi toda la poblacion de Neu-lly, que una comision de la Común, com-puesta de los ciudadanos Ondet, Besgeret, Johannard, Eudes y Fortuné, alojó en el palacio de la Industria y en las casas y edi-ficios públicos que se hallaban desalquila-das, y que á este efecto se requisaron en virtud de decreto de aquel mismo día.

La *liga de la union republicana*, á cuyos esfuerzos se debió que tuvieran fin las hor-ribles angustias de tres semanas de ince-sante canoneo, mereció bien de la humani-dad y afirmó su poder y su importancia, mas sus esfuerzos posteriores para alcanzar treguas parecidas cuando Montrouge, Van-ves é Issy se hallaron en situacion parecida á Neully, fueron del todo ineficaces.

Cosa semejante sucedió á la francmaso-nería francesa, que desde los primeros días de la Común comenzó á manifestarse en pú-blico, quizá mas de lo que conviene á sus intereses permanentes. Sin embargo, empe-ñada una lucha entre hermanos; suce-diéndose las violencias, los incendios, los estragos, era deber de filantropía que impona la moral natural y positiva el procurar evi-

tarlos; y así la Masonería, atenta á las doc-trinas que profesa y á los altos propósitos en que se inspira, obró cuerda y salien-do del sagrado de sus templos para mani-festarse en el mundo profano, como media-dora de paz y de perdón, como nuncio de bienandanza y de ventura, que recordaba á todos el sublime principio «amaos los unos á los otros.»

Así estuvieron muy acertados cuando, decididos á interponerse entre Versalles y Paris, lanzaron este manifesto:

«En presencia de los acontecimientos dolorosos ante los que toda la Francia gime.

«En presencia de la sangre preciosa que corre á torrentes, la Masonería que re-presenta las ideas de humildad, «extiéndase por ella en el mundo, afirma una vez mas, «ante vosotros, Gobierno y miembros de la «Asamblea; ante vosotros miembros de la «Común, los grandes principios que son su «ley y que deben de ser los principios de to-do hombre que tenga corazón de hombre.

«La bandera de la Masonería lleva ins-critos en sus pliegues la noble divisa.

«Libertad, igualdad, fraternidad, soli-daridad.

«La Masonería, que predica la paz en-tre los hombres, y en nombre de la huma-nidad proclama inviolabilidad de la vida humana.

«La Masonería, que maldice todas las guerras, y no tiene lastantes lágrimas para llorar la guerra civil.

«Tiene el deber y el derecho de presen-tarse en medio de vosotros y de deciros, en nombre de la humanidad, en nombre de la fraternidad, en nombre de la patria desolada: no mas efusion de sangre: os pedimos y suplicamos que atendáis á nuestro llama-miento. No os dictamos un programa; os pedimos á vuestra prudencia para deciros sencillamente: evitad la efusion de sangre, de esa sangre preciosa que corre de ambos lados, y asentad las bases de una paz definitiva que sea la aurora del porvenir.

«Esto es lo que os pedimos enérgica-mente, y si nuestra voz no es oída, os re-cordamos que la humanidad y la patria lo exigen y lo mandan.

«Paris 8 de Abril de 1871.—Montanier, Recourt, miembros del Consejo de la Orden.—Sauge, Dandre, Baumann, Chanut, Barré, Limonaire, Motard, Raguaine, Martin, Marchal, Simos, Hirsch, Vil-motte, venerables.»

Ciegos los contendientes, despreciaron la voz de los masones. Mas la moral masónica lo exigía, y como aparte de esto eran muchos los masones que en la Común y en la Asamblea, lejos de ayudar á la Orden, ponían en olvido sus votos, la Franc-Masonería hacia bien en recordarles que habían jurado ayudar y socorrer á todos sus her-manos, aun á riesgo de su vida, siendo to-dos para uno y cada uno para todos.

La Orden nombró comisionados que pa-saron dos veces distintas á Versalles á pe-dir en nombre de la humanidad paz y con-cordia.

Recibidos siempre con respeto y aca-tamiento y cual á su alta mision y digni-dad correspondia, nada lograron, sin em-bargo. Y la masonería insistía, y delegan-do representantes unas lóginas á otras, no hubo taller donde no se adoptaran patrió-ticos acuerdos, hasta que, dándose cita los hermanos de los diferentes ritos y grados, celebraron una reunion pública (21 de Abril) que definió el mandato que, á manera de «ultimatum,» sus representantes debían he-var á Versalles el día siguiente. Consistía: 1.º, en obtener un armisticio para la eva-cuacion de las poblaciones bombardeadas; 2.º, en pedir enérgicamente la paz, basada en el programa de la Común, «único que podia conducir á la paz apetecida.»

Votóse este mandato por unanimidad, mas así como el primer extremo se ajusta-ba estrictamente á la doctrina masónica, el segundo no se conformaba á ella; que la masonería se desnaturaliza poniéndose al servicio de un partido político, por nu-meroso, digno y elevado que este sea. Por eso fueron muchos los masones y las lóginas y los Capítulos y Cámaras que protestaron contra aquel acuerdo; que anatematizó la

Autoridad Dogmática, el Gran Oriente y el Supremo Consejo del grado 33; sucediendo así que cuanto desde el 21 hicieron los ma-sones, sobre ser contra Estatutos, no alcan-zaba el alto carácter que habria lograda; siendo acuerdo y manifestacion de la Orden. La Orden, como tal Orden, defendió y mantuvo la pureza de sus dogmas. Pero hubo numerosísimos francmasones que, en su ardor político ó en el natural despecho que les producía el perjurio de sus herma-nos de Versalles, incurrieron en irregulari-dad y graves censuras masónicas.

En la Sala de artes y oficios (24 Abril), oyeron los masones á sus delegados cerca de M. Thiers, y como la respuesta de este no se diferenció de la dada á otras comi-siones, encendiéronse en cólera, que se tradujo en un desafío á Versalles, acordado en otra reunion verificada (26 Abril) en el Chatelet. Una delegacion de los franc-masones en este congregados, á que se unieron sobre 2000 hermanos, se presentó en el Hotel de Ville (27 Abril) á noticiar á la Común que la Masonería habia decidido plantar sus estandartes sobre los muros de Paris, y que si una sola bala les tocaba, todos los masones se agruparian alrededor de la Común para marchar contra Versalles. Jules Vallés, Lefrancais y Allix y luego Ranvier, en nombre de la Común, que les recibió con toda ostentacion, dieron gracias á los masones, procurando mostrar, en ar-dientes discursos, que la causa de la Común era la defendida por la francmasonería. El hermano venerable de la Rosa Es-cocesa, desenvolviendo esta idea, expuesta por el hermano Terifocq, «que la Común, nuevo templo de Salomon, es la obra que la Masonería debe tener por fin; es decir, la justicia y el trabajo como bases de la so-ciedad.» Jules Vallés entregó su banda de comunero al hermano Terifocq, quien declaró que aquel emblema se guardaria en los archivos de la Orden, en recuerdo de tan memorable día. Y en medio de atrona-dores vivas, se retiraron los masones des-pues de haber colocado la banda de Vallés sobre su estandarte y de saludar la bandera roja de la Común, con dobles baterías.

El 29 de Abril, día anterior al en que se verificó otro suceso memorable; la reu-nion en el Circo Nacional de los ciudadanos de los departamentos presentes en Paris, que aspiraban á «poner término á la lucha afirmando la república y las franquicias municipales,» reunion que dirigieron Millie-re, Lefrancais, Beslay y Gerardín, que hizo sayo el programa de la Común y nom-bró delegados que pasaran á Versalles, y que se tradujo como el lazo de union entre Paris y los departamentos; el día anterior al en que este sucedía, la gran ciudad presentó el espectáculo, nuevo para ella, de una procesion masónica, solemne, nu-merosa, y dispuesta y realizada con arreglo á Rito y Estatutos, y cuyo objeto era cum-plir el acuerdo adoptado en la reunion del Chatelet.

(Se continuará.)

Hoy.

Nuestra Señora de las Nieves.

Sale el sol á las 5 y 6 minutos de la ma-ñana.

Se pone á las 7 y 5 minutos de la tarde.

Espectáculos.

GRAN TEATRO DE CORDOBA.

Compañía de Ópera Italiana.—Funcion para hoy—La ópera en cuatro actos nomi-nada: *Traviata*.—A las 9.

Precios.—Palcos primeros de presceno, 70 rs.—Id. segundos, 60.—Id. terceros, 30.—Plateas, 60.—Palcos principales, 60.—Id. segundos, 30.—Butacas con entrada, 16.—Deanteras de anfiteatro con id., 8.—Asientos de idem con idem, 7.—Silloncillos de paraiso con id., 5.—Delanteras de idem con id., 4.—Entrada principal, 5.—Idem de paraiso, 3.

CORDOBA.—1873.

Imprenta y litog. de DIARIO DE CORDOBA.

ANUNCIOS.

Seccion comercial.

MERCADOS.

BOLSA DE MADRID.

Cotizacion oficial del dia 29.
Consolidado, 16,15.
Deuda del personal, 00,00.
Bonos, 53,80.
Acciones del Banco de España, 161,50.

CORDOBA.

Trigo, de 29 á 34.
Cebada, de 22 á 23.
Escala, 14 á 15.
Garbanzos, de 50 á 70.
Alberjones, 26 á 28.
Habas de 25 á 27.
Carne de vaca á 44 cuartos libra.
Aceite en los molinos, á 28.
Idem en la ciudad á 32.
Jabon blando, á 16 libras.

SEVILLA.

En la Alhóndiga.—Trigo de 41 á 44. Cebada de 23 á 24. Habas de 33 á 34. Aceite nuevo de 33 á 34.

CORREOS.

Entradas.

De Madrid y su carrera á las 2 y 41 minutos de la tarde.
De Cádiz y su carrera y de Sevilla y la suya á la una y 40 minutos de la tarde, y á las once y 35 minutos de la noche.
De Málaga y su carrera á la una y 31 minutos de la noche.
De los pueblos de la sierra á la una de la madrugada.

Salidas.

Para Madrid y su carrera á las 2 y 3 minutos de la tarde.
Para Cádiz y su carrera, Sevilla y la suya á las 2 y 10 minutos de la tarde y á las 4 y 30 minutos de la misma.
Para Málaga y su carrera á las 2 de la tarde, y á las 5 y 30 minutos de la mañana.
Para los pueblos de la sierra á las 12 de la noche.
Horas de recoger la correspondencia.—A las 10 y 30 minutos de la mañana, 12 de la tarde y 10 de la noche.

De Córdoba á Málaga.

Habrán dos trenes diarios. El primero saldrá de Córdoba á las 5 de la mañana, llegando á Málaga á las 12 de la misma. De Málaga sale á las 7 y 30 minutos de la mañana, y llega á Córdoba á la 1 y 1 minutos de la tarde.
El segundo tren sale de Córdoba á las dos de la tarde, y llega á Málaga á las 8 y 3 minutos de la noche. De Málaga sale á las 3 y 25 de la tarde, y llega á Córdoba á las 10 y 23 minutos de la noche.

Precios de Córdoba á Málaga y vice-versa. Primera clase, 93 rs. 50 cént. Segunda clase, 70 rs. 25 cént. Tercera clase, 42 rs. 50 cént.

FERRO-CARRILES.

De Córdoba á Madrid.

Habrán tres trenes diarios. El uno que conduce el correo, saldrá de Córdoba á las dos y 25 minutos de la tarde, y llegará á Madrid á las 6 y 5 minutos de la mañana. De Madrid saldrá á las 9 de la noche y llegará á Córdoba á las 12 y 41 minutos de la tarde.
El otro tren saldrá de Córdoba á las tres de la madrugada y llegará á Madrid á las 9 y 48 minutos de la noche. De Madrid saldrá á las 7 de la mañana y llegará á Córdoba á las dos de la madrugada.

Precios: en primera clase 194 rs. 50 céntimos; segunda clase 150 rs. 75 céntimos; tercera clase 92 rs. 50 céntimos.

De Córdoba á Sevilla.

Habrán tres trenes diarios. El primer tren sale de Córdoba á las 6 y 55 minutos de la mañana y llega á Sevilla á las 12 y 55 minutos de la tarde. Sale de Sevilla á las 6 de la mañana y llega á Córdoba á las doce del día.
El segundo tren sale de Córdoba á las 2 y 10 minutos de la tarde, y llega á Sevilla y las 5 y 33 minutos de la misma. Este tren conduce directamente á Cádiz. De Sevilla sale á las 10 y 15 minutos de la mañana y llega á Córdoba á la 1 y 40 minutos de la tarde. En este tren se puede venir directamente de Cádiz.

El tercero sale de Córdoba á las 4 y 30 minutos de la tarde y llega á Sevilla á las 10 y 30 minutos de la noche. De Sevilla sale á las 5 y 35 minutos de la tarde, y llega á Córdoba á las 11 y 35 de la noche.

Precios de Córdoba á Sevilla y vice-versa. Primera clase, 57 rs. 75 cént. Segunda clase, 43 rs. 75 cént. Tercera clase, 26 rs. El primer tren solo tendrá lugar los martes, jueves, sábados y domingos; y el tercero los lunes, miércoles y domingos.

LIBROS DE MEDICINA, CIRUGIA, Y FARMACIA.

En la librería del *Diario de Córdoba*, calle de San Fernando núm. 34, se acaban de recibir las últimas ediciones de las obras siguientes:

Patología general por Chomel, 28 rs.
Tratado completo de cirugía ó de patología y clínica quirúrgicas por Chelins, 2 tomos y atlas, 68 rs.
Anatomía descriptiva por Jamain, un tomo encuadernado en tela, 66 rs.
Tratado elemental de las enfermedades de la mujer por Fabre y D'Iluc, 36 rs.
Tratado de las enfermedades venéreas por Vidal de Caris, 42 rs.
Guía Clínica ó Manual del Diagnóstico médico por Racle, 19 rs.
Tratado de Anatomía quirúrgica por Malgaigne, 2 tomos, 58 rs.
Manual de medicina operatoria, por Malgaigne, 2 tomos, 46 rs.
De la salud de los niños, por D. D. de la V. y O.
Tratado completo de Patología interna y terapéutica por F. de Niemeyer, 4 tomos, 86 rs.

Manual de Patología y de Clínica quirúrgicas por el Dr. A. Font, 2 tomos, 76 reales.

Tratado elemental y práctico de Patología interna, por A. Grisoile, 4 tomos, 84 reales.

Guía práctico de los partos, por Luciano Penari, 24 rs.

Tratado práctico de los partos por J. Moreau, con atlas, 48 rs.

Clínica médica del Hotel-Dieu de Paris por A. Trousseau, 4 tomos, 140 rs.

Historia de la medicina desde su origen hasta el siglo XIX, por D. Pablo Villanueva, 40 rs.

Compendio de Terapéutica general y material médica por Alonso y Rodriguez, Un tomo de mas de 500 páginas, 32 rs.

Elementos de Fisiología, por Hermann, con grabados, 40 rs.

Manual de Patología médica ó interna, por Alonso Rodriguez, 48 rs.

Elementos de materia farmacéutica mineral, animal y vegetal, por Gomez Pamo, 2 tomos con mas de 1.400 páginas, 80 rs.

Formulario oficial y magistral internacional, que contiene mas de cuatro mil formulas, por Jeannel, 40 rs.

Manual del Estudiante de medicina ó resumen de todas las asignaturas que se exigen para optar al título de licenciado en dicha facultad, por D. Miguel Baldivielso, edicion con grabados, 54 rs.

Anatomía patológica general y aplicada por Ch. Flouel, en tela, 46 rs.

Manual de Patología y de Clínica médicas por A. Tardieu, en tela, 42 rs.

Tratado de Anatomía topográfica médico-quirúrgica por Petreguin, 44 rs.

Higiene del matrimonio por Monlau, 36 reales.

De la salud de los casados por Seainer, en tela, 17 rs.

Higiene privada y pública por Carlos Londe, 2 tomos, 46 rs.

Higiene pública por Levy, 17 rs.

Química general por Casares, 2 tomos, 38 rs.

Química inorgánica por Saez y Palacio, 2 tomos, tela, 108 rs.

Tratado elemental de Química por Troost, con láminas, 48 rs.

Tratado de Física por Ganot, edicion de Paris, en español y con grabados, 48 rs.

Y en general se encontrará un completo surtido de todas las obras de medicina, cirugía y farmacia en dicha librería del *Diario de Córdoba*, en donde se continúan recibiendo de las nuevas obras que se publican.

A LOS SECRETARIOS DE AYUNTAMIENTO.

En la imprenta de el *DIARIO DE CORDOBA*, San Fernando 54 y Letrados 18, se expende toda clase de impresiones para los Municipios, como presupuestos, liquidaciones, libramientos, cartas de pago, cargaremes, relaciones de cargo y data, y estados de amillaramiento, repartimiento y matrícula de subsidio etc. etc., á precios arreglados y con arreglo á los modelos de la Administracion.

ALQUITRAN DE GUYOT

LICOR DE ALQUITRAN CONCENTRADO Y DOSIFICADO.

M. Guyot, despues de infinitos y laudables experimentos, ha conseguido quitar al alquitran su acritud y amargura insoportables haciéndole al mismo tiempo muy soluble. Aprovechando este feliz descubrimiento, prepara un licor concentrado de alquitran que en muy pequeño volumen contiene una gran cantidad de principios activos.

El «Alquitran de Guyot» (Goudron de Guyot) ofrece todas las ventajas del agua alquitranada ordinaria sin tener ninguno de sus inconvenientes.

Basta echar una cucharada de café en un vaso de agua para obtener al momento un agua alquitranada sin gusto desagradable. De esta manera cada cual puede prepararla instantaneamente á medida que la vaya necesitando, lo cual ofrece economía de tiempo y facilidad de transporte y evita la manipulacion desagradable del alquitran.

El «Alquitran de Guyot» reemplaza con ventaja á las tisanas mas ó menos inertes en los casos de resfriado, bronquitis, tos, catarro, etc.

El «Alquitran de Guyot» se emplea con gran éxito para combatir las enfermedades siguientes.

En bebida.—Una cucharada de café por cada vaso de agua y dos cucharadas sopas por cada botella.

Bronquitis.—Catarro de la vijiga.—Resfriado.—Coqueluche ó tos convulsiva.—Toqueaz.—Irritacion de Pecho.—Enfermedades de la Garganta.

En Lociones.—Licor puro ó diluido en muy poca agua: Afecciones de la piel.—Picazones.—Enfermedades de la piel cabelluda.

En inyecciones.—Cuatro partes de agua y una de licor (eficacia estremada.) Flujos crónicos ó recientes.—Catarro de la vejiga.

El «Alquitran de Guyot» (Goudron de Guyot) ha sido experimentado con verdadero éxito en los principales hospitales de Francia, Bélgica y España. Los primeros médicos de Europa se hallan unánimes en reconocer que este licor constituye en la época de los calores la bebida mas higiénica, sobre todo en tiempos de epidemia.

Depósito en Alicante: Farmacia de Lorenzo Hernandez.

NORTE BRITANICA MERCANTIL.

Compañía de seguros contra incendios á prima fija, fundada en Londres en el año 1809, y autorizada por decreto del Gobierno Español del 25 de Enero de 1869.

Capital 200.000.000 de rvn.

Agentes principales de la Compañía en España, SRES. D. ADOLFO PRIES Y COMPANIA DE MALAGA.

La NORTE BRITANICA fué establecida en Londres en el año 1809. Su larga existencia al través de las crisis mercantiles que ha sufrido aquel país venciendo con fortuna y con acierto los azares del riesgo del fuego, revelan una asociacion sólidamente establecida, administrada con inteligencia y probidad, y ofreciendo con su capital, con su historia y con los nombres respetables de sus Directores, cuanto puede exigir la mas esquisita susceptibilidad y desconfianza natural de los propietarios.

La Sociedad asegura edificios, muebles y mercaderías. Aunque su gran capital le hubiera permitido establecer una Tarifa mas baja que la que tienen otras Compañías de esta clase en España, ha desistido de ello y ha fijado los mismos precios de éstas, tanto por no hacer una competencia ruina, como por la consideracion que le merecen esas Sociedades, á las cuales mira como compañeras y no como rivales, pues negocio de los seguros dá ancho campo para todos.

La base, pues, de la Tarifa es en poblaciones de mas de diez mil almas, cincuenta céntimos por mil en edificios, y uno por mil en mobiliario; sin perjuicio de los aumentos

que proceden cuando las circunstancias de los edificios, las industrias que en ellos se ejerzan, ó la naturaleza de las mercaderías ofrecen un peligro de incendio mayor que el ordinario. Además los seguros se hacen de uno á diez años, pagando la prima por años adelantados y haciendo una bonificacion de cinco por ciento cuando se adelanta la de mas de un año. Para todos los demás detalles y dudas que puedan ofrecerse, las agencias darán cuantas explicaciones sean necesarias.

Falta hacer una importante advertencia. La Compañía aunque domiciliada su Direccion en Londres, tiene también su domicilio para los efectos legales en el punto que residen sus representantes, y por consecuencia de los poderes que les tiene conferidos, no solo responde y hace propios con su inmenso capital los seguros que éstos verifican como si estuviesen hechos directamente por la Direccion principal de la Compañía, si no que en caso de litigio (aunque es poco probable) la Compañía se somete á los tribunales y leyes españolas.

Para mas informe dirigirse á D. Andres Roz, Carreteras 10, agente en esta provincia.

CARBON DE BELLOC

APROBADO POR LA ACADEMIA DE MEDICINA DE PARIS.

La Academia de Medicina de Paris, en su sesion del 27 de diciembre de 1849, aprobó y recomendó el empleo del «Carbon de Belloc» para la cura de las gastralgias y todas las enfermedades nerviosas del estómago y de los intestinos, enfermedades que, segun las palabras festuales del informe, «causan muchas veces la desesperacion de los médicos y de los enfermos.»

Como divisor por excelencia, el «Carbon de Belloc» es el mejor remedio contra la constipacion ó estreñimiento; y á causa de sus propiedades eminentemente adsorbentes, es de gran eficacia en los casos de diarrea, disenteria y colerina. También es en tiempos de epidemia, un buen preservativo del cólera.

El «Carbon de Belloc» se ha empleado siempre con éxito incontestable en las enfermedades siguientes:

Castralgias.—Dispersias.—Pirosis.—Agruras.—Digestiones difíciles.—Estreñimientos.—Dolores de vientre cólicos.—Diarrea.—Disenteria.—Colerina.

Manera de emplearle.—El «Carbon de Belloc» se toma antes ó despues de las comidas, en forma de polvo ó de pastillas. El alivio se deja sentir casi siempre desde las primeras dosis. Una instruccion detallada acompaña á cada frasco y á cada caja de pastillas.

Depósito en Paris, en casa de L. Frere, 19 rue Jacob.—Depósito en Alicante: Farmacia de Lorenzo Hernandez.